
108 

Павлишин Олег Володимирович, 
завідувач кафедри філософії права 
та юридичної логіки Національної 
академії внутрішніх справ, доктор 
юридичних наук, доцент 
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НАВЧАНЦІВ ЯК ЗАВДАННЯ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ 

Заклади вищої освіти із специфічними умовами навчання 
безумовно мають свої особливості організації освітнього 
процесу, тим більше, і це слід враховувати, під час воєнного 
стану. Втім, це не означає, що навчанці повинні отримувати 
редуковані знання з соціогуманітарних дисциплін і мати 
недостатньо розвинений правовий світогляд в сучасному 
інформаційному суспільстві. Про це неодноразово йшлося в ряді 
праць дійсного члена (академіка) НАПрН України, члена-
кореспондента НАПН України, заслуженого юриста України 
М.В. Костицького, члена-кореспондента НАПрН України 
С.І. Максимова, професорів О.О. Бандури, О.І. Гвоздіка, 
О.М. Литвинова, І.С. Смазнової, в низці вітчизняних та 
іноземних публікацій автора й інших представників київської та 
інших розвинених українських шкіл філософії права [1, 
с. 9409−9414; 2, с. 89−107; 3−27].  

Радше навпаки – можна зробити висновок, що навряд чи 
реально побачити правника, правоохоронця чи психолога, який 
ефективно здійснює професійну діяльність без ґрунтовного 
розуміння основ організації суспільного життя, базових 
політологічних чи психологічних знань [3−9; 27], відтак можна 
попередити незадоволення загальною ерудицією працівників 
Національної поліції України та інших правоохоронців, якщо 
повернути світоглядні дисципліни в систему професійної освіти.  

Приміром, елімінація релігієзнавства з навчальних планів 
правознавців і правоохоронців призвела до того, що випускники 
взагалі не орієнтуються в релігійних переконаннях громадян, не 
здатні попереджати та припиняти релігійні конфлікти, 
розв’язувати інші завдання, які вимагають розуміння передумов 
релігійного екстремізму та протистояння (чого варта одна 
загроза терористичних актів з боку прихильників Ісламської 
Держави або ж загострення у відносинах між християнськими 
конфесіями, пов’язане із отриманням Томосу від Вселенського 
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Патріархату Православною Церквою України, а так само 
переосмислення ролі УПЦ як частини РПЦ в умовах війни).  

Зникнення політології, культурології, релігієзнавства 
(сучасних релігійних течій та об’єднань України), етики та 
естетики (професійної етики та естетичної культури працівників 
правоохоронних органів), а також філософії з системи вищої 
юридичної освіти явно не йде на користь правникам і 
правоохоронцям. І навіть підготовка різноманітних навчальних 
видань [10; 11] не в змозі виправити ситуацію, треба звернути 
належну увагу на актуальні проблеми викладання та змістовне 
наповнення дисциплін, достатню кількість годин, світоглядне 
супроводження освітнього процесу на всіх курсах тощо.  

Також виникає риторичне запитання про те, хто, коли і як 
буде займатися у ЗВО формуванням і розвитком національної 
свідомості та національно-патріотичним вихованням, адже 
останні в сучасних умовах мають непересічне значення [9−27]. 
Не можна забувати і про загрозу морально-професійної 
деформації правоохоронців та корупції, протидії яким 
присвячено окремі авторські дослідження, викладені в списку 
літератури [8−25] з метою ознайомлення читача з результатами 
попередніх спеціальних розвідок і якнайбільш повного 
розуміння тез, стисло викладених у даній доповіді. 

Як відомо, основними суб’єктами правової освіти та 
правового виховання, про функції якого писав С.М. Легуша в 
низці наукових і навчальних публікацій, виступають органи та 
організації, серед яких окремо слід назвати заклади вищої освіти, 
та цілий ряд професійних юристів-теоретиків і практиків, які 
виконують роботу з підвищення загальної та правової культури 
навчанців і населення в цілому. Об’єктом – населення країни, 
соціальні групи, окремі громадяни, їх правова культура та 
правосвідомість. У процесі осмислення проблем і завдань 
правового виховання слід розуміти, що їх можна вирішити не 
лише суто юридичними засобами і методами, але й за допомогою 
світоглядної підготовки юристів і правоохоронців, відповідного 
психологічного та морального впливу, через розвиток їхньої 
художньо-естетичної культури, оскільки правова освіта і правове 
виховання не можуть існувати автономно, будучи «відірваними» 
від духовного життя суспільства.  
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Особливу роль у формуванні загальної та правової 
культури населення відіграють соціально-гуманітарні 
дисципліни: логіка, культурологія, культурна антропологія, 
етика, естетика, мистецтвознавство, філософія, історія, 
економіка (економічна теорія), менеджмент, соціологія, 
політологія, демографія, лінгвістика, літературознавство, 
етнографія, психологія, педагогіка та інші. Для юристів 
високого рівня важливе значення має вивчення у вищих 
навчальних закладах дисципліни «Філософія права». Як 
відзначає Л. В. Твердохліб у тематичній статті «Педагогічні 
умови формування правової культури в навчальних закладах 
нового типу» ще у 1999 р., зокрема, у Віснику Одеського 
інституту внутрішніх справ МВС України, реалізація мети 
правової освіти, а саме – формування особистості фахівця з 
високою правовою культурою можлива, якщо забезпечити та 
підтримувати гуманістичну спрямованість навчально-виховного 
процесу, що дозволяє об’єднати загальнокультурну та правову 
підготовку навчанців, а також систематичне використання 
виховного потенціалу мистецтва. Про це зазначається і в інших 
публікаціях автора та інших дослідників правового виховання, 
правничої (юридичної) освіти та правової культури. 

Підсумовуючи, зауважимо, що хоча керівництво 
Національної академії внутрішніх справ цілком розуміє 
необхідність світоглядної підготовки навчанців, особливо в умовах 
воєнного стану, та компенсує відсутність цих курсів, 
запровадивши для курсантів першого та другого курсу відповідні 
тренінги, проте повернення згаданих нормативних дисциплін 
соціогуманітарного циклу видається доцільним і обґрунтованим з 
метою підвищення довіри громадян до правоохоронців, зростання 
серед населення авторитету системи державних органів, а 
головне – задля підвищення якості правової освіти. 
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